

精彩纷呈的亚洲盛会 ——杭州第19届亚运会全景纪实

□新华社记者

9月23日秋分完美启幕,10月8日寒露圆满落幕。

在一个美好的收获时节,杭州第19届亚运会成功举办。

这是党的二十大胜利召开之后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事,举国关注,举世瞩目。习近平总书记亲切关怀、高度重视杭州亚运会筹办工作,多次作出重要指示,为办好筹办工作提供了根本遵循。

风从东方来,潮起亚细亚。神州大地,一场“心心相融,爱达未来”的亚运之约精彩上演,书写了亚洲团结、命运与共的崭新篇章。

钱江潮涌,千万人同心协力,将一场“人文、绿色、智能、简约、惠民”的体育盛会激情奉献。

世界,在16天的时光里留下了难忘的杭州记忆。历史,必将铭记这一束怒放钱江畔的亚运之光!

成功举办一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会

“中国政府和人民有信心、有能力举办一届‘中国特色、亚洲风采、精彩纷呈’的体育盛会,增进亚洲人民团结和友谊,给全世界留下难忘的杭州记忆。”

在开幕式前夕会见亚奥理事会代理主席辛格时,国家主席习近平的话让人印象深刻。

当历史的指针指向2023年9月23日,钱江潮涌,杭州奥体中心体育场——“大莲花”,被全世界聚焦,人们静静期待一次伟大的怒放。

“申办以来,中国认真履行承诺,全力推进各项筹办工作。”

9月23日中午,习近平主席在杭州亚运会开幕式欢迎宴会上发表热情洋溢的致辞中说道。

时间回溯到2015年9月16日,当杭州一举拿下第19届亚运会的举办权,亚运会从此便打上了深深的“杭州印”。

8年间,杭州亚运会筹备工作有序开展:2016年4月,杭州亚组委正式成立,设置“一办十九部门”组织架构;2017年10月,杭州亚运会场馆及设施建设开工;2022年3月,杭州亚运会、亚残运会56个竞赛场馆全部竣工并完成赛事功能验收……

办赛理念体现发展理念。“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念,始终贯穿于杭州亚运会的筹备全过程。

“历届赛事将为亚运会的可持续发展树立新标杆,包括碳排放、零废弃物排放政

策等。”到访的国际奥委会主席巴赫表示,在许多国际体育组织中,中国正发挥着越来越重要的作用,这非常值得称赞。

中国兑现承诺,彰显负责任大国的自信、担当。

——展现高水平竞技,亚洲健儿的光荣与梦想充分绽放。

斩获6枚金牌的张雨霏与包揽男子蛙泳三项冠军的覃海洋以超燃的表现双双当选本届亚运会最具价值运动员……

累计15次打破世界纪录、37次打破亚洲纪录、170次打破亚运会纪录;多个项目取得今年以来世界最好成绩……

亚奥理事会45个成员国,有41个在杭州亚运会奖牌榜上有所斩获。这些高光时刻成为杭州亚运会的经典回忆。

——激荡体育精神,彰显“永远向前”的亚奥理事会格言。

虽然与奖牌失之交臂,48岁的乌兹别克斯坦女子体操运动员丘索维金娜却是对运动的真挚热爱。

亚洲运动员以不同的方式,诠释着“更快、更高、更强——更团结”的真谛。

——精益求精组织,高标准高质量、全链条全环节成功举办。

为保障运动员们发挥出最佳水平,无论是场馆建设、交通运行,还是餐饮服务、医疗保障等,杭州亚运会办赛各方精益求精,持续提升服务保障水平。

从报名的31.7万人中层层筛选的3.76万名赛会志愿者被亲切地称为“小青荷”,他们提供的高质量服务成为杭州亚运会期间一道最美的风景,广受赞誉。

亚运盛会与社会力量“双向奔赴”。杭州亚运会共征集118个类别的176家企业,赞助金额共计44.178亿元,占到市场开发总收入的83.1%。赞助收入和赞助商规模都为历届亚运会最高。

——透过“亚运之窗”向世界多维展示“中国特色”

继1990年北京和2010年广州后,今年是亚运会第三次在中国举办。

33年圣火绵延,见证着中国体育观的深刻变化和体育价值的多元发掘,映射着中国综合国力的提升和社会文明的进步。

透过亚运窗口,“中国特色”向亚洲乃至全世界充分展示。

——氤氲人文之美。

高山流水的中华文化呈现时代表达:融合良渚玉琮神韵,用灵动线条勾勒山水的亚运会奖牌“湖山”,融入青花瓷等元素的中国代表团礼服,以花瓠之形蕴含极

美学的亚运会花器等,都透露出国风雅韵的匠心巧思。

国际奥委会委员、泰国奥委会副主席帕塔玛表示,本届亚运会完美呈现中国的文化之美与特色,让各国观众都能够领略到中国的文化底蕴。

——呈现绿色之新。

丝绸之路的“光”,点亮杭州亚运的“灯”——杭州亚运会是首次实现全部场馆绿色供电的亚运会。

“杭州非常美丽,整座城市是绿色的!”参加第19届亚运会的不丹代表团团长吉格梅·廷莱这样描述杭州。

——践行绿色之便。

大型综合性运动会首个元宇宙平台,为全球的用户提供了虚拟+现实的元宇宙体验;首次探索使用5.5G新技术,“大莲花”全场8万观众和媒体朋友体验到如行云流水般的网速……

本届亚运会会有多个首创的智能应用场景,充分展现中国在数字技术方面的积累。

“你只要走过安检闸口,屏幕上就会直接显示出你的照片,根本不用扫描条形码或者其他标识。”亚奥理事会代理总干事维诺德·帝瓦里表示,与历届亚运会相比,杭州亚运会很可能是最智能的一届。

——践行简约之风。

坚持“能改不改”原则,56个竞赛场馆中的44个是改建或者新建;51个竞赛场馆在建设、改造时就统筹考虑赛后利用问题,明确利用计划、运营单位。

亚运会期间,杭州已与世界羽毛球联合会、国际皮划艇联合会、国际曲棍球联合会签署合作备忘录,持续加大亚运综合效应,加快打造国际“赛”“会”之城……

杭州亚运会办赛,“简约”要求摆在首位,传递出中国坚持推动可持续发展的价值理念。

——展现惠民之宜。

通过调整开放时间、科学设置封闭线等方式,杭州黄龙体育中心场馆群在亚运期间向公众开放室内训练馆、室外网球场、室外健身足球场等场馆(地)6处,日均接待3500人次。

开创国内综合性体育赛事场馆赛前开放的先例,预约场馆群众超过1000万人次;小型运动场地、“口袋公园”多点开花……杭州“惠民亚运”体现在诸多方面。

——传递亚洲地区人民对和平、团结、包容的美好向往

除了政府部门的关心与支持,建厂之初就得到了政府的资金支持,平时相关部门也会经常上门指导工作,为公司排忧解难。除此之外,前不久市商务局还组织企业参加广博会,不仅帮助我们寻找意向合作伙伴,推广自身产品,还让我们拓宽了视野,通过互相交流学习,取长补短。”

安顺市平坝区万佳农产品开发有限公司的安顺市源于屯堡,也旨在将历史悠久的屯堡美食文化发扬光大。陈艳表示,公司一方面要始终坚持做好自身产品,深耕品质,加快推进产品研发,丰富屯堡美食种类;另一方面也要继续拓宽电商渠道,让“屯堡味道”飘得更远。

“去年我们全年销售额达到2000万元,今年整体稳中有增。”陈艳告诉记者,目前公司产品主要以电商渠道销售为主,约占整体销售的80%,主要销往广州、江苏、河南等省外地区以及省内各地。

陈艳说:“公司在发展过程中,得到

杭州亚运会主火炬塔设计理念是“勇立潮头”。携手并进,向海头立,正是亚洲之于世界展现出来的前进姿态。

山海相连、人文相融的亚洲命运共同体,以一场体育盛会为载体,展现亚洲风采,传递人民对和平、团结、包容的美好向往。

——展示亚洲体育多元风采。

东亚的武术、南亚的卡巴迪、东南亚的藤球,首次成为亚运会正式项目的霹雳舞和电子竞技……

“我特别关注这些在亚洲各区域富有代表性的项目。”印度记者普兰贾尔·普拉提玛·达斯说。

在杭州亚运会40个大项中,9个非奥大项是亚运会区别于奥运会的重要标识之一,诠释着亚洲体育多元之美。

——推动文明交流互鉴、增进友谊。

农历八月十五夜晚,月圆高挂。在这个中国阖家团圆的传统节日里,亚奥理事会大家庭总部饭店在进行一场团圆“家宴”。

浙派古琴《流水》如月光般温柔流淌,苏州弹词《莺莺拜月》婉转悠扬,江南丝竹《水乡莲韵》《春江花月夜》绮丽优雅……

国际军事体育理事会主席尼尔顿·菲尔赫说:“我会记住中秋节的。明年这时,无论我在哪,我都能想起今天,我也会努力像今天一样庆祝这个节日,这是在中国最美妙的记忆。”

——推动亚洲之路越走越宽。

“在过去的几十年里,阿富汗度过了很困难的时期,对我们来说,通过橄榄球将大家团结起来非常重要。”阿富汗橄榄球队队员奥马尔说。

杭州亚运会上,亚奥理事会的45个成员全部报名参赛,许多国家和地区派出史上最大规模的代表团。

一线潮、交叉潮、回头潮……杭州亚运会期间恰逢钱塘江大潮最佳观潮时节。英国记者尼古拉斯·约翰·斯宾塞说,在中国传统文化里,“潮”有团结向前的内涵,这在杭州亚运会上得到了很好的体现。

钱江潮起,逐梦远航。一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运盛会载入史册!

心心相融,爱达未来。在亚运之光的照耀下,亚洲各国人民心手相牵,向着构建人类命运共同体的宏伟愿景不断迈出坚实步伐!

(新华社杭州10月10日电)

推进高质量共建“一带一路” 行稳致远

(上接1版)

从亮表示,十年来,共建“一带一路”全面实现了从理念到行动、从愿景到现实的转化,形成了物畅其流、政通人和、互利共赢、共同发展的良好局面,成为深受国际公共产品和国际合作平台。中国将继续与所有共建国家一道,共同推进共建“一带一路”高质量发展行稳致远。

推动“一带一路”经贸合作进一步走深走实

经贸合作是共建“一带一路”的重要内容。白皮书显示,2013年到2022年,中国与共建国家进出口总额累计19.1万亿美元,年均增长6.4%;与共建国家双向投资累计超过3800亿美元。

商务部副部长郭婷婷介绍,商务部将着力推动“一带一路”经贸合作进一步走深走实。扩大和便利优质商品的进出口,深化与共建国家贸易合作。进一步提升中欧班列运输效率,加快国际陆海贸易新通道建设。统筹推进重点项目和“小而美”项目建设,帮助共建国家夯实发展基础、改善民生福祉。积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》,高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》,加快规则、规制、标准等对接。

“丝路电商”国际合作是落实共建“一带一路”倡议的一项重要具体举措。郭婷婷说,下一步,将以“丝路电商”为抓手,提升与共建国家数字经济领域经贸合作水平。通过全球数字贸易博览会等平台推动深化合作,加快“丝路电商”合作先行区建设。加快推动数字支付、智慧物流等新领域发展,与伙伴国共同提升数字发展能力,共享数字发展机遇。

贸易畅通离不开贸易通道的建设。郭婷婷表示,商务部将会同有关部门和地方扎实推进陆海新通道建设,推动更多东盟国家参与通道建设,加快合作规划落地,力争到2035

年形成立体多维、高效开放、安全稳定的现代化互联互通网络。

为世界提供更多优质国际公共产品

白皮书指出,共建“一带一路”围绕互联互通,以基础设施“硬联通”为重要方向,以规则标准“软联通”为重要支撑,以共建国家人民“心联通”为重要基础,成为当今世界范围最广、规模最大的国际合作平台。

外交部国际经济司司长李克新说,在“一带一路”倡议的带动下,国际社会对基础设施建设的关注度上升,这适应世界经济复苏的潮流,符合广大发展中国家的迫切期待。中方欢迎各方加大对发展中国基础设施的投入,推进实实在在造福于民的项目,共同促进全球互联互通,为世界提供更多优质国际公共产品。

十年来,共建“一带一路”朋友圈越来越大。白皮书显示,截至2023年6月底,中国与五大洲的150多个国家、30多个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件,形成一大批标志性项目和惠民生的“小而美”项目。

“这充分证明‘一带一路’不搞封闭排他的小圈子,超越了地缘博弈的旧思维,开创了国际合作的新范式,是真正惠及各国人民的‘发展带’‘幸福路’。”李克新说。

今年10月,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将在北京举办。目前已有来自130多个国家、30多个国际组织的代表确认与会。

李克新表示,这不仅纪念“一带一路”倡议提出十周年最隆重的活动,也是各方共商高质量共建“一带一路”合作的重要平台。中方愿同各方一道,以举办此次论坛为契机,推动高质量共建“一带一路”不断取得新成果,为促进各国共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

(新华社北京10月10日电)

桥旅融合助力黄果树旅游区打造世界级景区

一座大桥 N个业态

□贵州日报天眼新闻记者 胡玉山 通讯员 席唱 刘虎

“在坝陵河贵州桥梁科技馆了解大桥修建过程后,还能置身坝陵河大桥,体会‘会当凌绝顶,一览众山小’的雄奇壮丽,这种旅游体验很奇特。”10月2日,来自四川的游客谌思岐走进坝陵河贵州桥梁科技馆,该馆为贵州最大的桥梁科技馆,也是贵州第一座桥梁主题科技馆。

坝陵河大桥是全省唯一可进入桥体内部观光的超级工程大桥,曾荣获中国建设工程鲁班奖。借助坝陵河大桥的影响力,贵州高速集团在桥上开发高空蹦极、高空秋千、急速滑降、空中漫步等多项极限运动项目,其中大桥高空蹦极项目以370米的高度被吉尼斯世界纪录认证为世界最高商业蹦极。

“在坝陵河大桥体验蹦极,能体会三次很强的回弹,失重感特别强、特别刺激好玩。”浙江游客吕迅兴奋地说。

桥上万车飞驰,桥中探秘奇观,桥下尽享极限的神奇体验,吸引着世界各地游人慕名而来,感受坝陵河大桥的“动静相宜”。9月2日,以“翱翔贵州·写意山水”为主题的2023国际高桥极限运动邀请赛(坝陵河大桥站),来自法国、荷兰、土耳其等11个国家的25名优秀高空跳伞运动员在坝陵河大桥展开“低空跳伞”角逐。

坝陵河大桥独特、丰富的旅游资源,使各地旅行社纷纷开发新旅游线路,研学游、亲子游日益火爆。

“坝陵河大桥旅游资源非常丰富,我们暑期已推出六期研学线路,国庆期间推出第一期,后续我们还会大力宣传这条线路。”就职于深圳爸妈圈旅行社的杨玉林说。

“我们主要以接待研学团队为主,可同时容纳下100人至300人,研学课程内容包括桥模课程、开展物理实验及桥梁讲座等。”贵州省坝陵河

桥梁博物馆讲解员田瑜说。

坝陵河大桥的桥旅融合项目越来越成熟,知名度越来越高。从9月29日到10月6日,已接待游客2万多人,每日接待研学团队7个以上。

除了丰富极限运动赛事和产品,引进知名赛事外,近年来黄果树旅游区大力发展民宿产业,打造桥旅融合新业态、新玩法,为黄果树打造世界级旅游景区不断注入强劲动力。

依托坝陵河大桥区域“清晨见晨光、傍晚见霞辉、雨后见彩虹”的绚丽风光,匠庐·阅山、尧珈·望瀑等一批高端精品民宿,成为“抬头见桥、低头见谷、远眺见瀑”的网红民宿。

“坝陵河大桥特别美,每遇到下雨就会变得仙气飘飘,客人特别喜欢。”尧珈·望瀑主人胡喜南说,尧珈民宿品牌在坝陵河峡谷旁开了两家店,一家是尧珈·凡舍民宿,2019年开业,大部分时间都是爆满,随即顺势又开了尧珈·望瀑民宿。

绝美的风景吸引着各地游客入住坝陵河大桥附近的民宿,节假日期间游客通常要提前1个月预订房间。

“我从网上看到安顺旅游推荐,深深被安顺迷人风光所吸引。我们明天打算到黄果树瀑布游玩,再到坝陵河大桥体验一下。”尧珈·望瀑民宿客人、来自北京的游客朱先生对后面的安顺之行充满期待。

随着越来越多游客到来,坝陵河大桥附近成为民宿产业聚集地,家门口的桥旅融合产业链,让越来越多当地村民就近成为民宿服务员、景区讲解员、大桥保洁员……

一座大桥,N个业态。黄果树旅游区将大力发展体育竞赛、极限运动、户外徒步、研学科普、高桥打卡、民宿体验等旅游产品,推动坝陵河建设成为集观光、度假、文娱体验、极限运动等为一体的旅游功能综合区,助力打造世界级旅游景区。

安顺市平坝区万佳农产品开发有限公司: 让“屯堡味道”飘得更远

□本报记者 罗含瑶

泡豆、点豆腐、磨豆浆……近日,记者走进安顺市平坝区万佳农产品开发有限公司,生产车间内散发着豆腐的清香,工人们正在各自岗位上忙碌。

“这是制作豆腐乳的生产线,除此之外我们还有屯堡辣椒、屯堡豆豉及红酸汤生产线。屯堡糟辣椒、豆腐乳、豆豉等都是屯堡人一年四季喜爱的下饭菜,也是我们推出的主打产品。”该公司总经理陈艳告诉记者。

据悉,该公司成立于2015年,一直致力于屯堡特色农产品研发、加工和销售,公司拥有“老嬢嬢”“黔中屯”等本土品牌,现有屯堡辣椒、豆腐乳、屯堡豆豉以及红酸汤等产品,同时销售大葱、西红柿、辣

椒、白菜等新鲜农产品。

“我之前从事屯堡旅游资源开发工作,在接待全国各地游客时发现屯堡味道受到游客们的喜欢,作为一个屯堡人,我感到十分自豪,同时也看到了屯堡美食产业的发展前景,因此当时就决定辞去工作创业做屯堡美食。”陈艳说,创办公司不仅是对屯堡美食的传承,更要将屯堡美食文化推广出去。

从“家庭作坊”成长到如今规模化、正规化、专业化的农产品加工企业,该公司自成立后严格按照食品生产的执行标准,严把质量关,在保留传统工艺的基础上改进,在生产设备、包装上下功夫,使传统的屯堡美食产品更加切合现代生活,适应市

场需求。

“除了政府部门的关心与支持,建厂之初就得到了政府的资金支持,平时相关部门也会经常上门指导工作,为公司排忧解难。除此之外,前不久市商务局还组织企业参加广博会,不仅帮助我们寻找意向合作伙伴,推广自身产品,还让我们拓宽了视野,通过互相交流学习,取长补短。”

安顺市源于屯堡,也旨在将历史悠久的屯堡美食文化发扬光大。陈艳表示,公司一方面要始终坚持做好自身产品,深耕品质,加快推进产品研发,丰富屯堡美食种类;另一方面也要继续拓宽电商渠道,让“屯堡味道”飘得更远。

“去年我们全年销售额达到2000万元,今年整体稳中有增。”陈艳告诉记者,目前公司产品主要以电商渠道销售为主,约占整体销售的80%,主要销往广州、江苏、河南等省外地区以及省内各地。

陈艳说:“公司在发展过程中,得到

在收割机刚收割完的稻田里,捡草机紧随其后开展作业,转眼间,铺散在田间的稻草便被粉碎打包完成,后期可以用于喂牛等,既高效又环保。与此同时,普定县农业部门的工作人员正忙着开展测算工作,了解该品种稻谷产量及机械化收割损失率等。

“经测算我们的亩产量达到607.4公斤,超过2022年全县水稻平均亩产量,机收损失率2.2%,是在可控范围内的。”普定县农业机械化服务中心副主任刘成慧说,2024年将以大坟坝村小寨组为示范点,在全县大力推广水稻收割全程机械化,提高农业机械应用率,助力水稻产业提质增效,让更多农户享受机械化生产带来的快捷和

便利。

产量达到1300斤至1400斤,二类水田在山后面,亩产量有800斤至900斤。今年鞍山村的粮食产量在一类区域估计有180多吨,二类区域190吨,总产值达到140万元左右。”鞍山村党支部书记褚代洋说道。

另一边,位于马场镇大坝坝村小寨组的普定县水稻全程机械化示范点,机器“隆隆”,收割机正来回穿梭在金灿灿的稻田里,收割、脱粒等工序一气呵成,一穗穗金黄的稻谷变成了一袋袋沉甸甸的谷粒,田间一派丰收的农忙景象,看着机械化收割带来的高效率,群众喜悦之情溢于言表。

据该村农户胡福介绍,这些稻田如果采用人工收割,1亩田需要4个人1天,人工费用最低600元,但使用收割机只要20分钟就可以收割1亩田,农户还不用花钱,由政府免费提供机器,省时又省力。

普定:金秋稻黄收割忙

□本报记者 鲁开伟

围绕“四新” 主攻“四化”
在乡村振兴上开新局